

习近平主席首次访问美国艾奥瓦州40周年纪念活动在得梅因举行

新华社美国得梅因4月24日电 24日,由美国艾奥瓦州友好委员会主办的习近平主席首次访问艾奥瓦州40周年纪念活动在得梅因市隆重举行。中国人民对外友好协会、河北省及石家庄市、正定县人民政府代表应邀出席,习近平主席在艾奥瓦州的老朋友及各界友好人士约

150人出席活动。活动现场氛围热烈友好。

与会各方深情回顾了习近平主席两次访问该州的温馨场景,一致表示,习近平主席40年前首次访问艾奥瓦州,播下了友谊的种子。40年来,在习近平主席长期亲自培育和推动下,以河北省和艾奥瓦州为代表的中美地方

和民间交往取得丰硕成果。面向未来,双方应继续加强友城、青年、人文等领域交流合作,共同续写中美人民友好事业的新篇章。

活动期间,河北省与艾奥瓦州青少年代表奉献了精彩的文艺演出,举办了青少年交流图片展,非遗文化展等丰富多彩的配套活动。

沃野春耕正当时

□新华社记者 翟伟 孟含琪
薛钦峰

习近平总书记关切事

单产“智变”

洞庭湖畔,湖南岳阳市屈原管理区惠众粮油专业合作社的田埂上,一盘盘秧苗码放整齐,插秧机穿梭田间。合作社负责人阳岳球正忙着指挥老乡们插秧:5人一组,3人上机操作、2人搬运秧苗,现场分工明确,有条不紊。

“去年水稻每亩单产提升了200斤,今年我们力争再增加100斤!”阳岳球轻松许下目标。

从依靠经验种田到实现科技种田,阳岳球只用了不到3年。他的底气源于当地于2023年开展的“全域水稻单产提升行动”,选良种、推广良技良机是行动的“金钥匙”。

过去老把式全凭经验选择水稻品种,但一些品种“服役”了十多年,抗病、抗虫和抗倒伏的能力越来越差,水稻产量也越种越低,单季水稻亩产至多不过800斤。

为改变选种“两眼一抹黑”,当地邀请湖南杂交水稻研究中心科研团队门诊把脉。“我们根据洞庭湖区旱涝交替、频繁的气候特征,利用稻瘟病精准鉴定平台精准筛选,再经过品种‘打擂台’、试验田试种等环节对稻种进行精选。”

中心栽培生理生态室主任李建武介绍,种植试验对比下来,“中安2号”等3个产量大、抗性好、性价比高的品种脱颖而出。

下一关是通过合理密植和精准施肥进一步提高单产,突破这一难题,重在“智变”。

过去村民出于省钱省力的考虑,一亩地只插1.7万蔸左右,但遇上“倒春寒”极易造成秧苗烂秧、死秧,导致插秧时省下十几元成本,收获时却损失更多。

经过一年试验后,农民们发现,李建武和团队设计的每亩2.5万蔸插秧方案,制定的时间精准到天、用量精确到克的施肥方案,水稻的产量最高、表现最好、利润最大。收获时农民们笑逐颜开:“今后咱们就这么跟着专家干!”

伴随良技赋能,屈原管理区今年全区双季稻实际面积达到21万亩,比原本承担的18.8万亩任务提高了10%以上。

习近平总书记强调,调动农民种粮积极性,关键是要让农民种粮有钱挣。”夏津县农业农村局党组书记、局长白希彬说,“我们要不遗余力创造条件,让农民有钱挣,种地也要‘活’起来!”

在山东,各级政府打造“点单式”“保姆式”服务模式,农技专家深入田间地头服务,为农民应对病虫害支招;推广智能农机、精准灌溉、农业科技化技术,助力农民科技种田;探索推动“组织+人才+资本”融合发展模式,招募乡村振兴合伙人;通过培育乡村特色产业、农产品加工、富民产业等措施,拓宽农民增收渠道得实惠……这些举措,让每一滴耕耘的汗水,都化作农民腰包鼓起的底气;让丰收的果实,转化为农民实实在在的幸福。

“好政策一个接一个。”刘仁刚细数,为了应对极端天气的风险,他的农田被纳入农业灾害保险范围,一亩地保险费只要6.4元,一旦遭灾,最高赔偿1000元。

“钱包鼓了,大家种粮热情更高了!”十多年来,刘仁刚的种粮面积从80亩扩大到600多亩,收入也大幅提高。

夏津县也加快培育新型经营主体,

截至2024年12月,累计培育家庭农场1745个,农民专业合作社1430个,土地流转面积超过36.24万亩。

近期持续的高温少雨天气在广西等部分地区引发旱情,各地农业部门立即采取应急措施,指导农户调整种植旱粮作物,开展打井、抽水等抗旱工作,并派出技术力量将农技服务送至田间地头,确保春耕备耕工作稳步推进。

田间地头,现代农业科技正以前所未有的速度和深度推广应用,为农耕文明注入新活力。

在产粮大省黑龙江,多台大马力拖拉机牵引着高性能播种机在黑土地里来回穿梭,将一粒粒玉米种子精准播撒。

“这种高性能播种机能提高种植密度,也利于种子成活,种子出苗后会比传统播种方式更加壮实、整齐。”哈尔滨市东跃现代农机专业合作社理事长刘彩华介绍,今年新采用了水肥一体化技术,通过滴灌提高水肥利用效率。

农业新质生产力的发展,正在大江南北推进。平移式喷灌机、智能拖拉机、植保无人机……各地越来越多地应用“智慧”新农机具,助力农业生产提质增效。

据农业农村部农情调度显示,全国春播粮食已完成近两成,进度同比略快。冬小麦和冬油菜种植面积稳、长势较好。

14亿多人要吃饭,是我国最大的国情。要从“吃得饱”提升到“吃得好”,“米袋子”重要,“菜篮子”也要拎好。

一季度,“菜篮子”产品供给也很充足。据国家统计局数据,猪牛羊禽肉产量2540万吨,同比增长2%;牛羊肉产量892万吨,增长1.7%;国内水产产量1483.4万吨,增长4.5%。蔬菜水果供给稳定,价格呈季节性波动。

“三农”向好,全局主动。粮油生

产开局良好,为推动国民经济实现良好开局、高质量发展向好提供了有力支撑。

北正定县工作的习近平团考察素有“美国粮仓”之称的艾奥瓦州。贝隆负责协调考察团在当地的访问行程,并全程陪同。

贝隆用一张张图片回忆考察团40年前在艾奥瓦州的行程:赴当地农场考察、同当地民众互动、同时任艾奥瓦州州长布兰斯塔德会面……他告诉记者,今天举办这场活动正是希望强调这段友谊佳话的重要性。“我们的友谊能持续如此长的时间,并且还在继续发展,让更多的人参与进来。”贝隆感慨地说。

“我40年前到访美丽的艾奥瓦州,受到你们的热情接待,至今记忆犹新。”习近平主席表示,“希望两国人民多走动、多交流,共同续写两国人民友好故

事,为中美关系发展作出新贡献”。

当月参与联名向习近平主席致新春贺卡的贝隆、前美国驻华大使布兰斯塔德、世界粮食奖基金会前主席奎因,以及应邀访华的艾奥瓦州青少年代表,24日同跨洋而来的中国朋友相聚一堂。

这场习近平主席首次访问艾奥瓦州40周年纪念活动由美国艾奥瓦州友好委员会主办。中国人民对外友好协会、河北省及石家庄市、正定县人民政府代表应邀出席,习近平主席在艾奥瓦州的老朋友及各界友好人士约150人出席活动。

老朋友们深情回顾同习近平主席延续40年的友谊。1985年,当时在河

延续40年的友谊,跨越太平洋的接力

□新华社记者 徐静 胡友松

当地时间4月24日,美国艾奥瓦州首府得梅因市,世界粮食奖基金会总部大楼内正在举行一场特殊的聚会。艾奥瓦州友好委员会董事卢卡·贝隆向记者轻轻展开贺卡,气势磅礴的国画名作《江山如此多娇》映入眼帘。

这是农历蛇年新春前夕,习近平主席向艾奥瓦州友人回赠的新春贺卡,承载着对相识四十载老朋友的节日祝福。

“我40年前到访美丽的艾奥瓦州,受到你们的热情接待,至今记忆犹新。”习近平主席表示,“希望两国人民多走动、多交流,共同续写两国人民友好故

事,为中美关系发展作出新贡献”。

当月参与联名向习近平主席致新春贺卡的贝隆、前美国驻华大使布兰斯塔德、世界粮食奖基金会前主席奎因,以及应邀访华的艾奥瓦州青少年代表,24日同跨洋而来的中国朋友相聚一堂。

这场习近平主席首次访问艾奥瓦州40周年纪念活动由美国艾奥瓦州友好委员会主办。中国人民对外友好协会、河北省及石家庄市、正定县人民政府代表应邀出席,习近平主席在艾奥瓦州的老朋友及各界友好人士约150人出席活动。

老朋友们深情回顾同习近平主席延续40年的友谊。1985年,当时在河

如今,这段跨越40年的友谊正在两国年轻一代接力下焕发新的活力。2023年,习近平主席在美国友好团体联合欢迎宴会上宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。此后,艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂致信习近平主席,希望艾奥瓦州马斯卡廷市的学生能参与这一计划。习近平主席复信表示欢迎。马斯卡廷学生成为参与“5年5万”倡议的首批美国青年少年。

得梅因高中生马达利娜·亚历山大向记者兴奋地回忆起自己去年8月的访华之旅。长城的雄伟、传统服饰的精美,在中国的所见所闻都让这个美国姑娘惊叹不已。在她看来,一次旅行的结束并不意味着感知中国之旅的停歇,“我和中国朋友还在继续发展着美好的友谊”。

纪念活动气氛友好而热烈。得梅因市罗斯福高中学生合唱了爵士乐歌曲。到访的河北石家庄外国语学校学生表演了武术。孩子们还唱响了一首艾奥瓦州友人熟悉的歌曲——《情缘留住永恒的记忆》。“你一定不会忘记,我们曾在小镇相遇。如今你重回故地,小镇充满了笑语……”40年的情谊随着歌声缓缓流淌而出,浸润着现场新朋友的心田。

窗外,正值春耕时节。希望的种子已经播撒,人们期待着结出新的果实。

(新华社美国得梅因4月24日电)

广袤沃野逐春光

——首季中国经济一线调研报告之七

□新华社记者

春天,万物复苏的季节。

广袤田野里,奏响现代化农机的春耕交响曲;乡村产业中,各类“土特产”变成“香饽饽”;电商平台上,直播带货成为时下的“新农活”;片片花田间,“美丽经济”铺就百姓致富路……

新华社记者近期深入多地调研感受到,作为国民经济的基础,我国农业农村经济稳健前行,春管春耕有序推进,乡村产业提质增效,农村改革持续推进,乡村全面振兴持续迈出新步伐。

粮油生产良好开局,努力打牢丰收基础

谷雨刚过,正是春耕生产的大忙时节。在广西玉林市福绵区新桥镇被霞村的农田里,绿油油的秧苗长势正旺,村民们忙着进行浇水、施肥等工作。

近期持续的高温少雨天气在广西等部分地区引发旱情,各地农业部门立即采取应急措施,指导农户调整种植旱粮作物,开展打井、抽水等抗旱工作,并派出技术力量将农技服务送至田间地头,确保春耕备耕工作稳步推进。

田间地头,现代农业科技正以前所未有的速度和深度推广应用,为农耕文明注入新活力。

在产粮大省黑龙江,多台大马力拖拉机牵引着高性能播种机在黑土地里来回穿梭,将一粒粒玉米种子精准播撒。

“好政策一个接一个。”刘仁刚细数,为了应对极端天气的风险,他的农田被纳入农业灾害保险范围,一亩地保险费只要6.4元,一旦遭灾,最高赔偿1000元。

“钱包鼓了,大家种粮热情更高了!”十多年来,刘仁刚的种粮面积从80亩扩大到600多亩,收入也大幅提高。

夏津县也加快培育新型经营主体,

截至2024年12月,累计培育家庭农场1745个,农民专业合作社1430个,土地流转面积超过36.24万亩。

近期持续的高温少雨天气在广西等部分地区引发旱情,各地农业部门立即采取应急措施,指导农户调整种植旱粮作物,开展打井、抽水等抗旱工作,并派出技术力量将农技服务送至田间地头,确保春耕备耕工作稳步推进。

田间地头,现代农业科技正以前所未有的速度和深度推广应用,为农耕文明注入新活力。

在产粮大省黑龙江,多台大马力拖拉机牵引着高性能播种机在黑土地里来回穿梭,将一粒粒玉米种子精准播撒。

“好政策一个接一个。”刘仁刚细数,为了应对极端天气的风险,他的农田被纳入农业灾害保险范围,一亩地保险费只要6.4元,一旦遭灾,最高赔偿1000元。